

端“后院”可以让反腐更具震慑力

【中国观察之杨涛专栏】

安徽潜山县综合经济开发区原副主任曹晓明获刑入狱,职务被罢免,半年内竟然每月照常领工资。这已经够离奇的了,没想到还有更离谱的,山西运城茅津渡煤焦管理站站长张林截留煤焦专项基金逾亿元,并挪用过半,但只受到了留党察看两年的处分。

(11月6日《南方周末》)

两件怪事的根本原因,大概就在于官员在体制内的博弈能力比较强,贪官虽倒,但他们还有错综复杂的关系网,可以保证他们的“后院不倒”——照样发工资、出狱照样安排工作,甚至,挥霍几千万公款也只要受党纪处分。

根据1999年人事部的相关规定,国家机关和事业单位工作人员被判缓刑的,如果安排了临时工作,可以按照缓刑前基本工资的60%发给生活费;缓刑期满后可以分配正式工作;缓刑期满后达到退休年龄的,可以办理退休手续。这样一来,贪官被判刑后,官没得做了,但可以重新安排工作,可以照领工资,甚至还可以享受退休待遇。稳固的“后院”让他们没有更多的后顾之忧,也让我们的反腐成效大打折扣。

我们总是在赞美香港地区的反腐颇有成效,香港反腐之所以有成效,除了他们有独立的廉政公署,有严密的制度和严格的执法外,他们对贪官的“后院”也毫不手软,也是重要

原因。香港公务员收入高,退休后还有高额退休金等福利,但一旦因腐败被定罪,那么就不能再从事公务员工作,高工资收入、高额退休金等福利系统化为泡影。新加坡也是如此。新加坡前商业事务局局长格林奈曾获得“杰出公务员”称号,公众称他为“商业犯罪的克星”。1990年,他自己却因两项“说谎罪”被判入狱3个月,开除公职,永不录用,失去了每月2万新元的职位津贴,同时被取消了50万新元的公积金和30万新元的退休金。正是这些端“后院”的决心与其他反腐措施配套,才使得这些国家和地区的绝大多数公务员不敢贪、不想贪、不愿贪。

我国大陆公务员的收入

算中等偏上,利益也还可观,因此,剥夺贪官再任公职和领工资的资格,也会有很大震慑力。况且,2006年1月1日实施的《公务员法》明确规定:“曾因犯罪受过刑事处罚的人不得被录用为公务员”,贪官再当公务员或再领工资就更没有依据了。因此,我建议,我们不但要查处贪官服刑中领工资和挥霍几千万公款仅受党纪处分等事件,更要废除那些不合时宜的规定,让所有被判刑(包括缓刑)的贪官在出狱之后,不得再任公务员和领取工资——出狱后的贪官如果实在无法过日子,也可以像老百姓一样去领低保啊!

(作者系江西省赣州市检察院民事行政检察处副处长)

搞搞清楚,国货和地产谁救谁呀?

【财经纵横之阿西专栏】

这两天,各大网站都转载了《中国房地产报》的评论“救楼市就等于救国货”,无非是说地产带动了多少相关产业。无非是叫屈政府虽然出台了政策,但国民却不明事理不买房子。

文章开头说,各国经济危机时都出现国民“以买国货的形式参与扩大内需的生动事例”。文章说“美国人节衣缩食买自己的福特汽车;韩国人拿出压箱底的金银细软买自己的三星产品”。于是鼓与呼:“要让大部分国民意识到,救楼市不是救开发商,不是救行业的小利益,而是救整个经济大局,救全民的就业机会,救我们那些不得不

口转内销的国货。”

行业报纸为本行业鼓与呼,这本来很正常。但这个评论却像在说反话,因为引用国外全民救市的例子,没有买房的。那就奇怪了,既然别国全民救市不买房子,怎么咱们就要买房子才算救市呢?在别国买了不是房产的国货就救市了,而我们要买房子才能救国货,这因果关系有点混乱。

但这个评论有自己的逻辑,说地产是这两年的支柱行业,它带动了50多个行业,消化了300多件国货产品。这样说,汽车带动多少行业,消化了多少国货?至于说地产用了多少民工——那修公路水利又用了多少民工呢?纺织玩具厂和星罗棋布的小饭店又解

决了多少就业呢?说地产是劳动密集型行业,也太外行了吧!调查地产公司的就业人数不难吧!地产在市场终端,叫它资金密集型产业才对吧!专业地产报纸把本行业归属故意划偏,是求救都不说真话。

地产商是煮熟的鸭子还嘴硬,自己搞死不降价。不把自己的产品和市场消费能力做正确的评价,把这几年卖方市场的好日子当作天生如此。还说什么“忽略了房地产作为中国最大国货市场的民族产业地位”,还王顾左右而言他说:“人们往往把娃哈哈、汇源等已布满外资毛细血管的产业理解为‘民族工业’”——这更让怀疑写文章的人不懂地产。因为他恰恰不知道有多

少地产商是在境外上市的,其股东成分不比娃哈哈和汇源单纯。

救市没有问题,但别搞错因果关系。不要高高在上,不要因为行业分布的原因,觉得自己是上帝。谁救谁呀?中国地产行业的哀哀诸公,如果还沉迷在不能维持的暴利美梦中,死掉其间几个冥顽不化的,中国照样前进。

另外奉劝一下那些迷信地产泡沫的人,国货,或者说中国制造,那是中国人从小五金鞋子袜子这样的东西卖到全世界开始起步壮大的,其胼手胝足的艰苦奋斗,和你们这些受点苦就叫的人,没有什么关系。

(作者系独立财经观察人士)

就事论世

鲁智深不服林嘉祥

新华网上公布了交通运输部党组的一条决定,免去酒后语言和行为失控,在社会上造成极其恶劣影响的林嘉祥党内外职务。

林嘉祥是个疑似猥亵女童的人,毛主席说过历史的经验值得注意。前世不忘,后事之师。这里我们不妨回头看看历

史。《水浒》第三回说了个大闹五台山的故事。专表那花和尚鲁智深喝醉了酒毁坏了公物“打坏了金刚,摊了亭子”“又把众禅客打伤”。连五台山长老都断定“罪业非轻”。老秦认为如果当时报官起码会两罪并罚,“毁坏公物罪”和“故意伤人罪”,少说也要杖脊个二三

十下,关上个两三年。谁料五台山长老长期接受商人赵员外的赞助,那鲁智深来五台山任职本来就是赵员外的委派,于是长老对花和尚鲁智深做了如下处理:令其脱下袈裟,撤销和尚职务,另做安身处理。

显然这是一种极为袒护的处理。但鲁智深也自会分辩,都是酒

惹下的祸,难怪连陶渊明那厮都认为“但恨多谬误,君当恕醉人”。

鲁智深丢了袈裟,当不成和尚。林嘉祥丢了鸟纱,当不成书记。和尚鲁智深一定不服:他林嘉祥是酒后对女童“行为不当”,我是打个架,凭什么用处理我的方式处理他?太便宜他了!

秦全耀

醋溜文坛

不矛盾文学奖

茅盾文学奖虽尘埃落定,却饱受坊间冷嘲热讽。新浪网的一个调查,“你读过哪几部本届获奖作品”,41.33%的人选择了“一部也没读过”。中国文学界一个如此重要的奖项,当选的竟然大多是我们没看过,甚至闻所未闻的作品,实在有点荒诞。

贾平凹的当选可能是最没有争议的,他最好的作品绝不是《秦腔》。贾平凹自己也说:“《秦腔》是我这么多年写的作品中比较满意的一部。”言外之意,这不是他最满意的作品。他最满意的作品是什么?我们不得而知,但至少我们可以确定:获1997年法国费米娜文学奖的《废都》不可能在中国获奖,获1987年美国美孚飞马文学奖的《浮躁》也很难,不管它们的文学成就是否超越《秦腔》。原因不言而喻。这就像冯小刚不管此前的电影多么受欢迎,多么有票房,他都不可能获奖,直到拍出《集结号》。

获茅盾文学奖的大多不是真正的文学,这大概是中国特色。

贾平凹如果要捍卫自己作品的尊严,真应该拒绝这个

奖。因拒绝领奖令世人惊叹的前有古人。1964年萨特拒领诺贝尔文学奖,他的理由是“不接受官方的任何荣誉”,“不愿意被改造成体制中人”。但是据李敖说:“诺贝尔文学奖考虑萨特时,研究来研究去,有一段时间使萨特很难堪,感情上受到了伤害,最终他是为了报复,才拒绝接受的。”不管是很冠冕堂皇的理由,还是很自我的理由,能够拒绝诺贝尔,实在堪称壮举!

当然,不光是贾平凹,中国任何一个作家大概都无法拒绝茅盾文学奖,对已经处于体制内的作家们来说,茅盾文学奖不光是荣耀,还是“政绩”。对他们来说,这个“政绩”可能比一千部优秀的文学作品还有价值。其实这才是最可怕的地方。几乎所有的作家都在体制内了,在体制创造的几近垄断的平台上,写着体制内愿意看的东西。所以这个奖其实与我们无关。

最后提议体制外的机构,比如文学网站,设立个文学奖,可以叫做“不矛盾文学奖”。王敏慎

闻名全国的大嘴宋祖德近日终于惹火了广电总局的领导,撂出了要“清理害群之马”的狠话。组织出面,虽然出发点是好的,但总有行政干预言论自由的嫌疑,让人遗憾。其实最该出面的是受害人,借着这个机会用法律收拾了这张大嘴,还了自己亲人一个清白不说,还能替被这匹“害马”糟蹋了无数次的娱乐圈出口恶气。

宋氏的每次爆料都令人发指,比如说刘亦菲是变性人、谢雨欣被犯罪分子包养、陈晓旭夫妻的广告公司偷税漏税1000万元、黄安嫖妓有性病等,另外还有对一些著名男导演与女明星桃色交易的爆料,细节之翔实,几乎可以当做黄色小说来阅读了。他不仅是在博客中、新闻发布会上爆料,还有胆子在香港公开出版图书白纸黑字地坐实这些爆料,这些爆料不是我们常见的“某某”或者“××”,而是指名道姓,这些名字偏偏又都是声名显赫,说出一个就会吓死人。

我当然很讨厌宋大嘴,盼着能有人把他拿下。事实清楚,证据确凿,以那些男女明星的强势资源,为捍卫个人名誉打一场官司,还不易如反掌?如果实在没

钱没空,就是大伙一起凑钱找人也行啊。但事实就是让人如此不解,愣是没有一个人告他。两年前,被爆料吃了壮阳药的超女的公司好不容易“雄起”了一次,声称组织了律师团重装上阵,气势汹汹地说要判宋氏两年刑,结果只是在那里扯着嗓子穷吼。难怪宋氏敢大言相驳,自称是“见义勇为”,甚至还大言不惭地自称鲁迅,就像是他自己吃了壮阳药一样。

这的确让人充满联想。前年5月,宋大嘴说张柏芝拍过不雅照,今年“艳照门”就出来了;他还曾“预言”李湘离婚、陈晓旭丈夫郝峰还俗、黄圣依周星驰决裂,也像乌鸦嘴一样纷纷应验。

如果娱乐圈被点名的明星们还像沉默的羔羊,该出手时不出手,难免会让这张大嘴更加嚣张,加倍地欺负到我们更多更可爱的明星头上,与其此恨绵绵无绝期,不如就和这张大嘴较真一次,用法律手段好好地收拾他一下。如果真能把宋大嘴拿下了,那些奋斗在娱乐圈一线的同志们肯定会感激一辈子,也会让我们这些没有主见的群众,立场更加坚定地爱戴我们的明星。鱼在洋

“退休年龄是否推迟”早议早好

■公民发言

人力资源和社会保障部社会保障研究所所长何平透露:相关部门正在酝酿条件成熟时延长法定退休年龄,有可能女职工从2010年开始,男职工从2015年开始,采取“小步渐进”的方式,每3年延迟1岁,逐步将法定退休年龄提高到65岁。

(11月6日《新京报》)

退休年龄是否推迟、怎样推迟,都还是八字没一撇的事情。尽管如此,这一消息仍然引起了广泛关注,新闻还给出了这样一个数据:九成网友反对。

“退休年龄是否推迟”关系每个人的切身利益,人们不可能不关注,而对于有关部门来说,如何重新调配劳动力资源,如何更合理调节有限的养老金,都是必

须考虑的问题。因此,对“退休年龄是否推迟”的考量,是有必要的。惟有政府和民意达成共识,方能实现共赢。假如不是现在提及“退休年龄是否推迟”,政府和民间根本就没有交流的平台,对于这类问题,老百姓没有途径去反映,而有关部门也没有途径去倾听。正因如此,“退休年龄是否推迟”早些端上台面来议论,有百利而无一害,很多问题都可以因讨论而浮出水面。比如“退休年龄可否不搞一刀切”等等。

不怕任何形式的方案,只怕任何形式的乱拍板。现在,“退休年龄是否推迟”只是一个“相关课题提出的方案”,却引起了大家的强烈关注,这给有关部门提了个醒——涉及公共利益的事情,越早拿出来讨论,今后出现的问题就越少,执行就会越顺利。(李知雅)

“是否蓄意撞人”是最大的悬疑

■热点纵论

11月5日17时许,在广东珠海市斗门区白蕉镇城东中学,一辆卡车疯狂冲向学生,到目前为止,已有5人死亡,19人受伤。卡车司机经警告无效,被赶到场的警察当场击毙。珠海有关部门将此事件定性为“蓄意恶性撞人事件”。(11月6日《新华网》)

行凶者固然可恨,但一个简单的“蓄意”定论,恐怕不能完全解释这起惨案。很自然的问题是:是什么原因让他“蓄意”撞向无辜的孩子,“蓄意”背后是否有隐情?

据同日《信息时报》报道,当时在场的一个摩托车主提供了这样的情况:“肇事者之前也是摩托搭客仔,因无证经营被没收摩托车,后来开泥头车。这次是因交通违章,被交警拦截罚12分,不服,一路躲避执法导致惨

剧”。与之相对应的是另一个目击者的讲述:“泥头车慌不择路,背后是3辆交警的摩托车和一辆警车在追赶。到了学校旁的三叉路口,(泥头车)就发疯一般向路边行人撞去。”

以上信息尚未得到当地警方证实,我们不好妄自评判,但出于对无辜孩子的哀悼,我们又不由得这样想:如果目击者所说属实,行凶者“蓄意”之说成立吗?如果交警执法温和一些,惨剧或许就可以避免吧?揣测当然不能代替真相,所以我们更需要一个有说服力的答案。该司机在疯狂撞向孩子之前,是否存在被交警追得走投无路的事实,成为事件的最大悬疑。

疑问重重,真相自然不明,传言也就滋生,把事件涂抹得更加远离真实,而这显然不是告慰亡灵的应有态度与方式。(肖风)

强词多理

老鸨原来并不淫

明清小说和口语中,妓院的老板娘叫“老鸨”“鸨母”或者“鸨儿”,今天的口语中也还在使用这个词。为什么叫“老鸨”呢?

鸨(bǎo)是鸨科的中型大型狩猎鸟类,是现存鸟类中体型最大、身体最重的一种,头小脖子长,长得跟鹤很像,不擅飞行,擅长在陆地上奔跑,食物是大量害虫的幼体,所以是一种益鸟。这种鸟现在属于珍稀动物,是国家一级保护动物。《诗经》中有一首名为《鸨羽》的诗,每段的前面两句分别是:“肃肃鸨羽,集于苞桑。”“肃肃鸨羽,集于芭

桑。”这是形容鸨鸟飞翔和栖息的样子。宋代陆佃的《埤雅》中说:“鸨性群居如雁,自然而有行列。”这些都是鸨鸟的习性。

最早把鸨鸟和妓院老板娘联系起来的是明朝剧作家朱权的《丹丘先生论曲》,其中说:“妓女之老者曰鸨。鸨似雁而大,无后趾,虎纹。喜淫而无厌,诸鸟求之即就。”朱权也真是的,好好的你论你的曲子呗,干嘛要横插一脚,研究起鸨鸟和妓院老板娘的关系?不过也许在朱权之前,关于两者的相似关系早就流传于民间了。

鸨鸟背上了淫鸟的恶名,从此就和妓院老板娘撇不清干系了,这是对这种鸟儿的最大污辱。鸨鸟堪称天下第一冤屈的鸟儿。许晖

异域写真

奥巴马的泪水

奥巴马10岁时由外祖父母抚养,祖孙间感情深厚。奥巴马离总统宝座仅一步之遥的时候,外祖母邓纳姆病重。10月23日,到了大选的关键时刻,奥巴马却毅然回夏威夷探望外祖母。11月3日,邓纳姆逝世。此事前后联系起来,人们不得不承认奥巴马是个有情有义之人。

在北卡罗来纳州夏洛特市的大型集会上,奥巴马面对狂热的支持者讲到外祖母邓纳姆的离世,不禁流泪满面。他称外祖母是美国众多“沉默的英雄”之一,如果他成功当选美国总统,必将为所有“沉默的英雄”

服务。政治毕竟是政治。有时,家事与政策产生天衣无缝的联系,会产生更强大的感染力。

奥巴马的流泪照,被摄影记者及时捕捉到了,并且拍摄的角度相当好。照片通过传统媒体与互联网广为流传。任谁看到他的这些照片,都会感动的。

奥巴马已经获胜,他的外祖母又选择了在特殊时刻走向天国,仿佛专门为了成全外孙似的。在奥巴马宣布成功当选的那一刻,全世界很多人包括拉丁裔,甚至印第安裔人都在为他流泪。航亿苇